

Cum am scris „La Medeleni“ Exerciții de apărare pasivă

Conferința d-lui Ionel Teodoreanu

(Continuare din pag. 1-a)

Arad, 13. — Marți seara la orele 6, a vorbit în sala palatului cultural, cunoscutul scriitor și autor al trilogiei Medelenilor, Ionel Teodoreanu. La conferința d-sale, organizată de societatea ortodoxă națională a femeilor române, a participat un public imens, sala fiind plină până la refuz. D. Ionel Teodoreanu a dezvoltat, înaintea auditorului arădan, subiectul „Cum am scris la Medeleni“.

Înainte de începerea conferinței, distincții scriitor a fost salutat, printr-o scurtă cuvântare de către d. Tiberiu Vuia, președintele asociației ziaristilor și publiciștilor români din Arad. D. Tiberiu Vuia a spus:

CUVÂNTAREA D-LUI TIBERIU VUIA

Rostul meu aci, este că în numele societății ortodoxe naționale a femeilor române, ca patroană a acestui eveniment cultural, în numele Frăției ortodoxe române, a federației societăților culturale și a asociației ziaristilor și publiciștilor români din Arad, să mărturisesc pentru sentimentul de bucurie, cu care ele întovărășesc prezența în mijlocul nostru a maestrului Ionel Teodoreanu, romancier de marcă, magician al condeiului românesc. Și, — numele scriitorului care, aplecat peste sufletul adolescenței, a scuturat din cutele acestuia, miraculoasele culori ale unui curcubeu viu și fermecător, găsește aci, în mil de inimi, rezonanțe de origine mai veche și o durată ceva mai susținută decât aceia pe care o pot exprima eu aci.

Acestel simpatii, care înconjoară cu grațitudine pe poetul zarzărilor, al primăverii și al gingășilor, cuvântul meu poate să-i adauge o subliniere pe care, în acest pământ al durerilor românești, orice faptă de artă îl cere.

În mijlocul unei lupte pentru supremație în literă, spiritul și cultura acestor meleaguri, prezența unui scriitor în seamă o reoșarsare de energii, chemate să rodească întru sporirea cuprinsului autohton al regiunii de hotar.

În semnul acestui adăos de calitate la modestele noastre eforturi locale către o plinire a destinului cultural pe margine de țară a românismului, vă salutăm maestre cu urarea de a adânci, prin prezența voastră în mijlocul societății

Inspectiile regale

(Continuare din pag. 1-a)

apărarea destinului nostru. Aci, în jurul Regelui, nu mai încep patimi și prăpăstii sulețești. Aceleași gânduri și doruri ne frământă pe toți deopotrivă, și toți suntem în slujba aceluiasi comandament românesc.

În felul acesta, am realizat unitatea sufletească, atât de trebuincioasă în toate ceasurile grele ale vieții noastre de stat național.

Avându-o, nimeni nu ne mai poate sta în cale, pentru că strategia armelor o îmbinăm cu puterea sufletului pusă în slujba Neamului.

Și dacă strategia armelor poate fi cutropită de forța dușmanilor, puterea sufletului nu poate fi niciodată întrecută.

Am dovedit-o înainte de asta cu douăzeci de ani, am dovedit-o atunci când România-Mare era, teritorialicește România-Mică. O vom dovedi-o și de aci înainte, atunci când ne vor fi încercate hotarele, pentru că

„În toiul horei noastre
Sub 'naltul palimar
Vom ști să fim, la vreme
Și trăznit pe hotar!”

cum serie undeva vigurosul Gheorghe Gregorian.

Inspectiile regale sunt prima și cea mai trainică piatră la temelia României de mâine.

Teodor Alășanu

ții arădane, misiunea strisului vostru către o tot mai viguroasă închegare a rostului său, atât de luminos, în capitolul contemporan al literelor românești.”

CUM AM SCRIS „LA MEDELENI“

După ce maestrul Ionel Teodoreanu, în dulce graiu moldovenesc, a mulțumit pentru urarea și salutul arădaniilor, în aceeași limbă, cu accent pitoresc, evocator al unor vremuri patriarhale și desprinsă din filele dragi ale Dedelenilor, a început să vorbească. Și a vorbit, așa cum scrie. Viu, tinerește, gingaș, paradoxal, ca un erou al romanelor sale. Am putea rezuma conferința d-sale? Da. Dar numai într-o formă rigidă într'un stil didactic pripliu profesorilor îmbătrâniți la catedre, între reguli și regulamente. Conferința lui Ionel Teodoreanu, trebuie auzită, sau — pentru ca totuși să fie gustată — scrisă de el însuși. Altfel, întreg farmecul ei, întreg conținutul ei, pare rece, fără viață, deși viața a pulsă în ea, descrierile pitorești, se încrucișau în tot momentul cu cele mai neașteptate paradoxuri și metafore, — ca în toate scrierile sale.

Vom încerca, totuși, o schițare a conferinței, a liniilor ei mari, deși știm, că cei ce-au asistat Marți seara la palatul cultural și vor citi și darea noastră de seamă, vor fi profund nemulțumiți, pentru că nu o vor recunoaște. Și e firesc să fie așa. Ionel Teodoreanu a fost el — mare cum este, viu și viu, cum sunt romanele sale — pe când aci, e numai hârtie și ... literă.

Ionel Teodoreanu a început prin a respinge afirmațiunea făcută — de cititori și de critici — că în trilogia, sau mai bine zis în primul volum al Medelenilor, și-ar fi descris propria copilărie. A arătat, că faptul nu corespunde adevărului. A folosit elemente din propria viață în volumul „Uliza copilăriei” dar acolo, eroii săi purtau numele lor din viață. Restul e creație, e inspirație. Cum se creiază, cum se scrie un roman, cum se nasc eroii? Rând pe rând, cuvântul magic al scriitorului Ionel Teodoreanu, enunță definiții scurte, pentru fiecare moment înportant din evoluțiunea creațiunii literare, totul urmărit, cu o deosebită atențiune și într'o tăcere de catedrală, de către auditor. Identificarea scriitorului cu eroii, suprapunerea personalității, formează elementul primordial, cel mai important din viața scriitorului. Și Ionel Teodoreanu, a expus, într'un mod impresionant, neliniștea, turburarea sa dinaintea încheerii celui de al treilea roman din Medeleni, când Olguța, îmbolnăvită de cancer, trebuia să moară — în roman — și nu o putea omori...

Ionel Teodoreanu, și-a încheiat conferința, exprimându-și, într'un mod emoționant, dorința, ca în viitor când el va fi uitat, Medelenii să prezinte cititorilor, aceeași fragezime ca și acum.

Sfârșitul celor aproape două ceasuri, cât a durat conferința, a fost acoperit de omagii arădaniilor, oferite sub formă de aplauze scriitorului minunat al

Variété TERMINUS Bar
Programul extraordinar pe luna
APRILIE 1938
nceputul în fiecare seară la orele 11 precis

Duo Dundee
Senzational număr de atracție.

Duo Ladis
năntrecuți dansatori comici

Mary Star
Ceila Kikson
și alte soliste

Jazzul Almay-Petyus cu simpaticul dansour Paul Wessely.

La orele 10.30 cei de mai sus, asistați de d. Tăbăran, dirigintele centralei de telefoane din Timișoara, au fost prezenți la posturile de comandă din cele două săli ale centralei de telefoane.

O comandă scurtă și, 18 telefoniste, prin 96 de posturi, în 35 de secunde — au oprit pentru 10 minute toată circulația orașului.

35 de secunde constituie un adevărat record. Tramvaele, lăsate fără curent s'au oprit pe loc, celelalte vehicule, au urmat exemplul. Călătorii s'au dat jos și, în liniște, îndrumați de gardienii publici și urmând indicațiile săgeților, s'au îndreptat spre adăposturi.

Timp de 10 minute nu s'a mai văzut picior de om pe stradă.

Un rol foarte important au jucat sirenele stațiilor industriale, cari în clipa când s'a dat alarma pe cale telefonică, au început să urle toate, deodată. Deasemeni clopotele tuturor bisericilor.

După trecerea celor 10 minute a urmat comanda de încetare a demonstrației și viața și-a reluat cursul normal. Oamenii au ieșit din adăposturi, o parte a pornit pe jos, alții s'au reurecat în

Exerciții de apărare pasivă la Arad

ARAD, 14. — În conformitate cu dispozițiunile luate pentru întreaga țară. Joi înainte de amiază s'au desfășurat și la Arad, exercițiile de apărare pasivă în cazul unui atac de avioane și gaze.

În prealabil, comitetul apărării pasive a luat toate dispozițiunile ca publicul să cunoască detaliat instrucțiunile ce trebuie urmate în aceste cazuri. Astfel, Joi dimineața, pe teritoriul orașului, au fost marcate 50 locuri pentru adăpostirea pietonilor și altele, nenumerate pentru adăpostirea vehiculelor ce în momentul când se va da alarma, se vor găsi pe străzi. În felul acesta, la orele 10 și 30 minute precise, când sirenele fabricilor, clopotele bisericilor și claxoanele automobilelor secundate de șueratul gardienilor publici, au început să sune, populația de pe străzi s'a îndreptat în fugă spre adăposturi, iar vehiculele spre locurile indicate, în străzi înguste pentru a nu putea fi reperate de avioanele dușmane. Autobusele au fost oprite, iar călătorii îndrumați spre adăposturi. În același timp, roțile au fost trase cu rezerve, perdelele lăsate și în câteva secunde, străzile orașului au fost goale. Pe întreaga rază a orașului, vizibilă din punctul cel mai înalt al primăriei, de unde reprezentanții presei au urmărit desfășurarea exercițiilor de apărare pasivă, nu s'a văzut jipenie de om. Străzile, unde de ploaia mărunță ce începuse să cadă de dimineață, reflectau imaginile caselor, diformate de neregularitățile asfaltului, ca într'o oglindă magică. Imaginile nu erau turburate de nici un trecător. Gol, gol a fost orașul, cum poate n'a fost niciodată...

Tot așa cum au fost conduse și toate operațiunile pe teritoriul orașului, s'a făcut și în județ. Comanda dat la fel din sala cabinelor județului, altele telefoniste.

CONSTATARI ȘI PROPOZIȚII

Reese deci, că în organizarea apărării pasive, rolul telefonului este covârșitor.

Credem însă interesant să arătăm sistem pe care ni l-a schițat unul din ofițeri cari au condus operațiunile ieri. D-sa preconizează un sistem automatizat: de semnale electrice, alarmă, așezate în diferite părți ale orașului cari să aibă un singur centru de comandă. O simplă apărare pe un oraș și tot orașul este alarmat. La fel se putea face cu sirenele fabricilor și cu clopotele bisericilor. Prin energie electrică, toate se pot pune în funcțiune.

Tot aici credem interesant să amintim că la Praga, rețeaua sistemului de alarmă se află ascunsă în canalul acest fel ele sunt ferite de ochii oamenilor și de bombardamente.

Radu Bărbulescu

FUNCȚIONAREA RECALCULAREA

În felul acesta, se poate spune că această probă de apărare pasivă, deși din calea primejdiilor ce reprezintă aduc avioanele și gazele de luptă a purtat un succes deosebit. Un succes organizare și de înțelegere a locuitorilor. S'au găsit, este adevărat, oameni cari nu s'au conformat întocmai cu dispozițiunile luate timp ce la toate locuințele particulare întreprinderi și autorități publice, au fost lăsate stourile și obloanele ferestrelor, ei au stat în grupuri la geamuri vind afară în stradă...

După cele zece minute petrecute în fel de spaimă în suflet, spaimă și rată de liniștea și pustietatea orașului, singurele semne ale vieții au fost ferestrele din coșurile fabricilor, ce comencează să se ridice spre cer, neturburate de ploaie și alarmă — sirenele și clopotele au vestit încetarea alarmei. Într'un moment, străzile au fost repopulate, vehiculele puse în circulație, obloanele ferestrelor ridicate. Viața a început să seze iarăși, cele zece minute de întrerupere s'au și pierdut în neant.

Din comentariile cu cari trecătorii însoțit exercițiile de Joi, se desprinde dorința de apărare și de organizare meinică a ei. Autoritățile, trebuie să se amănă de aceste dorinți și să caute să pune în practică. Siguranța va veni deodată cu mândria că locuitorii se vor adăposti de orice surprize, indiferent de unde ar veni ele.

BUFET BINE ASORTAT
Cele mai effine i delicioase băuturi.
Vinuri speciale din podgoria Aradului.
Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la pahar.
Se găsește numai la Berăria și Bodega
La „PECICANUL” ARAD, Piața Avram Iancu.

La 15 Aprilie se deschide
O prăvălie românească
coloniale și delicatese
precum și tot felul de articole de băcănie sub firma:
„CONSUMUL TRAIAN”
Timișoara-Fabrică, Piața Traian colț lângă biserica sârbească

Ministerul de Justiție examinează situația materială a tūtutor magistraților

Scopul acestei examinări

BUCUREȘTI, 14. — Printr'o circulară Ministerului de Justiție, se cere tuturor magistraților din țară, începând de ajutor de judecător și până la primul șef de judecătoria, să raporteze Ministerului de Industrie, amănunțit averea mobilă și imobilă posedată în țară și străinătate; dacă a luat dotă sau nu și soție etc. etc.

Un memoriu, în acest sens, va fi întocmit de fiecare magistrat în dublu exemplar, unul înaintat șefului ierarhic și celălalt Ministerului.

Este vorba de o anchetă cu îndoitul scop de a cunoaște de aproape situația materială a fiecărui magistrat și de a examina, în același timp, în ce măsură ar putea fi utilă, în anumite cazuri, o acțiune de control a averilor.

Circulara a fost trimisă întregului personal ce depinde de Ministerul de Justiție, inclusiv consilierii dela Consiliul Legislativ.

La Minister au și început să sosească memoriile.

Fostul Cancelar Schuschnigg

a fost internat în tabăra de concentrare dela Dachau

VIENA, 14. (Rador). — Circulara sionului că fostul Cancelar Schuschnigg n'a părăsit până azi noapte Viena, însă a părăsit vila sa dela Belvedere.

Se pare că dsa va lua reședința într'un oraș din Germania, unde se va bucura de libertate aproape completă, dându-și însă cuvântul de onoare că nu va eși dintr'o anumită regiune.

Svonurile relative la căsătoria sa cu Contesa Fugger, sunt premature. Se poate însă ca să se căsătorească înainte de a pleca în Germania.

VIENA, 14. (Rador). — „Reuter confirmă că Schuschnigg a fost transferat în tabăra de concentrare dela Dachau-Bavaria și că s'a renunțat la proces.

Prăbușirea unui avion la Baia Mare

Un avion „Focker“, dela flotila aeriană a Armatei, făcând viraje asupra orașului Baia Mare, s'a prăbușit dela 600 m. înălțime. Alte amănunte nu se cunosc decât prin date.

Nouă trasee de autobuse cfr. date în exploatare

Traseele noi de autobuse cfr. au fost date în exploatare: Arad—Deva—Hafeg, Deva—Hafeg, Deva—Brad, Deva—Orăștie—Hafeg, Cluj—Ludus—Tg. Mureș.

Centrul Brașov: Bibu—Sighișoara, Bălăușeri—Tg. Mureș, Sf. Gheorghe—Miercurea Ciuc și Brașov—Tg. Secuș.

Centrul Cluj: Ludus—Tg. Mureș.

Funcționarii cfr vor fi chemați în garanție atunci când particularii cer despăgubiri

BUCUREȘTI, 14. — Consiliul central al avocaților cfr., a dat ieri un aviz prin care se hotărăște că, potrivit legii sale de organizare, regia autonomă cfr., să poată trage la răspundere, chemându-l în garanție, personalul sau, atunci când ea este chemată a despăgubi pe particulari pentru daunele suferite în urma infracțiunilor săvârșite de personalul drumului de fier; atât în cazurile acestea, cât și atunci când personalul, prin fapte sau comisiuni, a pricinuit vătămarea sau distrugerea materialului, un privilegiu asupra întregii averi a celor găsiți vinovați în manipularea corectă a mărfurilor și a banilor. Pe de altă parte, legea de exploatare precizează că personalul cfr., e răspunzător cu persoana și averea sa pentru îndeplinirea serviciului, asigurarea circulației, manipularea mărfurilor, a sumelor de perceput pentru transporturi, pentru buna întreținere a obiectelor de inventar, este obligat să

Ch. Gedö

Salon de pălării pentru dame și domni
Timișoara 10. Pia Dragalina 11
Filială 1. Str. Vasile Alexandri 8



Noutăți splendide de primăvară
Modele cele mai noi în permanență după moda
parisiană. Reparații effin după model.
Execuție fină.

Flori artificiale

10.000 arestați execută lucrări de utilitate publică

BERLIN, 14. (Rador). — „Havas“ informează: Autoritățile germane folosesc pe cei arestați pentru a executa lucrările de utilitate publică de planul economie de război.

**Noutăți de primăvară
în moda bărbătească:**

Pălării, cămăși, cravate, ciorapi,
mănuși etc.

asortiment bogat cu prețuri moderate

Sorbun și Co.

Timișoara I.
Vis-a-vis cu Rabong și Schneider

Condamnat pentru trafic de influență și luare de mită

BUCUREȘTI, 14. — Tribunalul Ilfov a condamnat la 7 luni închisoare pe fostul șef de cabinet Alexandru Micu dela Ministerul Dementilor, pentru trafic de influență.

Micu a primit mită de 200.000 lei dela o delegație de săteni din Megieș, jud. Târnava-Mare, înlesnindu-le exproprierea unui teren de 200 jugăre. Micu a făcut apel contra sentinței.

Arestarea lui Tașcu Pucerea, fostul prefect de Durostor

ILIEȘTEA, 14. — Ieri a fost adus în duloasă comisă cu drumnulele și islată de doi agenți de poliție, fostul prefect de Durostor, Tașcu Pucerea.

El dispăruse în momentul când în localitate a descoperit afacerea frauduloasă.

În contra fostului prefect s'a emis mandat de arestare și a fost deșus la penitenciarul din localitate.

Al. Brown a învins pe Angelmann

PARIS, 14. (Rador). — Al. Brown, campion mondial la categoria cocoș, a învins aseară pe Angelmann prin k.o. în repriza a opta.

Secetă cumplită în Australia

LONDRA, 14. (Rador). — Din 1902 nu s'a pomenit în Australia Centrală o secetă mai cumplită ca cea care bântuie în prezent.

Zeci de mii de oi au murit de sete.

Pierderile vor fi imense, dacă nu cade ploaie în viitoarele 10 zile. Odată cu seceta, s'au ivit și lăcustele, regiuni întinse fiind devastate.

In sala Teatrului Comunal Arad la 17 Aprilie

5, 7 și 9
maestrul **Körösladányi** la dorința publicului prezintă din nou

Razele invizibile „M“

Toți arădani trebuie să vadă o reprezentare cum numai în romane utopice ne e dat să cetim. Procurați-vă bilete din timp la casa teatrului zilnic între orele 10—1 și 5—7. Prețuri 20—60 plus taxele.

Dela 3—5 pot intra două persoane cu un singur bilet

Prețul cerealelor

Joi, 14 Aprilie 1938:

Grâu: de 75 kgr. 475 lei; de 76 kgr. 485 lei; de 77 kgr. 495 lei.

Porumb: 260 lei.

Orz: 380 lei.

Ovăz: 450 lei.

Făină: 0' 950 lei; 4' 870 lei; 5' 820 lei; 6' 770 lei.

Tărâțe: 320 lei.

Semințe de dovleac: 260 lei.

Arestarea unor falsificatori de certificate de naționalitate

Printre cei arestați se află și proprietarul firmei de comision Messenger-Boy

În ziua de 13 l. c. organele poliției din localitate, au arestat o bandă compusă din 8 persoane care se ocupă cu falsificarea actelor de naționalitate.

În interesul cercetărilor, în numărul de ieri n'am putut scrie nimic. Parchetul s'a binevoit să ne comunice numele celor arestați. Iată cine sunt: Desideriu Rancsburg, Iosif Ioanovici, Andrei Danov, Petru Kirschler, Fidel Habich, Josef Lieb, Eda Kartier și văduva lui David Parais.

Primul, Desideriu Rancsburg, este proprietarul firmei de comision Messenger-Boy din str. Eugen de Savoia.

CUM S'A PRODUS ARESTĂRILE

Arestarea bandei se pare că s'a făcut urma unui denunț făcut de detinutul Ioanovici, fost aj. comisar de poliție în vârstă de 12 ani. Acest Ioanovici, se află în detenție locală. El a fost arestat pentru falsificarea de acte.

Se pare că Ioanovici a lucrat împreună cu Desideriu Rancsburg. Acesta din urmă, se ocupa cu procurarea de pașapoarte și vize pentru diferite state. După toate probabilitățile, certificatele

falsificate, pentru aceia cari nu le aveau, au fost folosite la procurarea pașapoartelor.

CUM SE FACEA FALSIFICAREA

Din informațiunile pe cari le-am putut culege, se pare că falsificarea certificatelor de naționalitate se făcea în original, apoi se scotea o copie autenticată de notarul public.

S'au fabricat însă certificate și pentru alte cazuri. Astfel, este vorba și de un ucenic, înscris la Camera de Muncă în baza unui certificat fals de naționalitate. Nu este însă exclus ca și alte încetățeniri să se fie produs în acest fel. La dosar sunt mai multe certificate false.

Nu putem preciza însă nimic. Cercetările se fac în cel mai desăvârșit secret.

În cece privește poziția arestaților, rămâne neindeios că principalii vinovați sunt Ioanovici și Rancsburg. Cealalți sunt complici. Unii au ajutat la comiterea falsurilor, alții — așa se pare — și-au oferit certificatele originale, după cari au scos cele false.

În orice caz, ne aflăm în fața unei afaceri senzaționale.

Moșul excroc I. Petringenariu-Moșu condamnat la 3 luni

Opinia publică din Timișoara ca și cea din Ardeal, își mai aduce, desigur, aminte de moșul excroc Ion Petringenariu-Moșu, care a trăit prin diferite orașe ale țării și pretutindeni a înșelat pe cine și pe ce a putut.

În localitate, a fost de mai multe ori și de fiecare dată a dat de lucru autorităților și Justiției.

Unul din procesele sale numeroase, s'a desfășurat ieri în fața secției a III a Curții de Apel.

EXCROCHERIA

În anul 1926, Ion Petringenariu-Moșu a venit în localitate un birou de intermedieri, numit „Expres”. La el s'a prezentat într-o zi d. Ion Roman pentru a-i împrumuta, s'au a-i împrumutată 10.000 de lei. Drept garanție, solicitantul a spus că are o casă în str. Lăptărilor în valoare de 150.000 lei.

Împrumutul s'a făcut cu condiția ca după un an, împrumutătorul să restituie 15.000 lei până atunci să-i dea un act de gaj asupra casei. Ion Petringenariu însă a refuzat să semneze solicitantului un contract de vânzare-cumpărare pentru suma de 15.000 lei, spunând că e o formalitate mai sigură și că atunci când i

se va restitui împrumutul, îi va reda casa înapoi. Aceasta se trece și în contract, prevăzându-se și un termen fix de plată.

După ce se face și transcrierea proprietății asupra lui Ion Petringenariu, la puțin timp acesta se duce la Casa generală de economii din Sibiu și face un împrumut de 80.000 lei cu ipotecă pe casă.

După un an Iuliu Roman plătește cele 15.000 lei și cere retranscrierea casei. Se face și aceasta. Dar se constată și ipoteca. Ion Petringenariu trebuia deci să plătească împrumutul de 80.000 lei. Nu o mai face însă.

Ceva mai târziu, Iuliu Roman, care nu era singurul proprietar, se vede forțat să vândă casa. Intervine banca și-și încasează cele 80.000 lei din prețul de vânzare.

SENTINȚA

Aceasta e povestea. Iuliu Roman, vândându-se înșelat, a făcut un denunț la parchet contra lui Ion Petringenariu pentru excrocherie. Cauza venind spre judecare, tribunalul îl achită. Păgubașul, prin avocatul său d. dr. Maxim Scutetzki, atacă sentința la Curtea de Apel. Procurorul general cere anularea sentinței și urmărirea lui Petringenariu.

Cauza a durat de ani de zile din cauză că reclamantul nu putea fi găsit. Ieri însă procesul s'a desfășurat în completul Dumitrescu—Sotirescu—Safirescu, procuror fiind d. Niculescu, care l-a condamnat pe Ion Petringenariu-Moșu pentru excrocherie la 3 luni închisoare, 80.000 lei despăgubiri și 5000 lei cheltuieli de judecată.

Aceasta e a doua condamnare la Curtea de Apel care i-a mai dat nu de mult alte 3 luni.

INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Conducerea centrală a Asociațiunii corurilor și fanfarelor române din Banat, aduce la cunoștință celor interesați că, în urma cererii făcute către dl General comandant de Divizie, de a aprobat, cu No. 26761 din 2 Aprilie 1938 ca toate corurile și fanfarele din Banat să se poată întruni pentru repetiții și concerta, fără vre-o posibilă autorizațiune, cu condițiunea însă, ca aceste întruniri să nu fie solocite drept prilejuri pentru propagandă sau manifestațiuni de ordin politic.

Celor găsiți vinovați de asemenea acte li se va retrage acest drept de către autoritățile locale, cari au primit ordinul în acest sens.

Asistență juridică pentru angajații particulari. Având în vedere că foarte mulți dintre angajații întreprinderilor industriale și comerciale, se adresează avocaților particulari pentru asistență juridică sau informațiuni, în legătură cu conflictele și dolanțele lor de orice natură. Camera de Muncă Timișoara atrage atențiunea acestor angajați că Secțiunile, cât și Serviciul Contencios al acestei Camere, le stau la dispoziție, în orice zi de lucru, în mod absolut gratuit, pentru a le da informațiuni și asistență juridică necesară.

Centuria 9-a a împărțit daruri de Paști. Ieri dimineață Centuria 9-a a liceului „Carmen Sylva” sub conducerea d-soarej Bucurescu, comandantă, a vizitat casa săracilor timișorini, împărțind numeroase daruri de Paști săracilor români.

Accident de circulație. Autotaxiul No. 2033 Tms. condus de șoferul Gh. Scărin, s'a ciocnit ieri pe Bul. Regina Maria în dreptul podului Decebal, cu birja dlui Gh. Balasa din str. Lăpușanu. Căii au suferit leziuni iar mașina s'a ales cu aripă strâmbată.

Gardian public ultragiag. Gardianul public Ioan Neșu, a fost ultragiagiat în exercițiul funcțiunii de femeile Elisabeta Laszlo și văduva lui Vasile Kerkele, dins str. Torac No. 29.

ARAD

S'a interzis folosirea claxoanelor. Serviciul circulației din chestura poliției arădane, a dispus, că începând de la 15 Aprilie, folosirea claxoanelor de către automobile, motocicletă, este definitiv interzisă. În cazuri de absolută necesitate, se va putea folosi numai trompeta. — claxonul cu aer. Folosirea acestui mijloc de semnalizare, este permisă numai între orele 6 dimineața și 10 seara. Noaptea, semnalizarea se va face numai cu fanurile. Contravenienții acestei dispoziții, vor fi sever sancționați.

Accident. Marți seara, pe str. Baritiu, în timp ce câțiva muncitori scoteau un arbore uscat. Acesta s'a răsturnat și a lovit pe unul dintre ei. Muncitorul lovit în cap a leșinat și în starea aceasta a fost transportat la spitalul central, unde i s'au dat ajutoarele necesare, dar fără succes, căci nu și-a revenit. Identitatea muncitorului n'a putut fi stabilită, deoarece colegii săi nu-i cunoșteau numele și nici adresa, iar aspra sa n'a avut nici un act. Starea lui continuă să fie gravă și nici până acum nu și-a revenit din leșin.

Judiciare. Florea Fărcuțiu, soția și fiica sa, toți din comuna Apateu au fost trimiși în udecată tribunalului, pentru că în cursul unei certe de fa-

milie, a bătut grav pe o rudă a lor Marta Fărcuțiu. Tribunalul a condamnat pe soțul lui Flora Fărcuțiu, la un an închisoare, iar pe Florea Fărcuțiu și fiica sa, la câte 3 luni închisoare.

— Carol Zimmer, muncitor bantar, a luat dela Rozali Lipovits, un casornic, pentru a-l da unui prieten al său să-l repare. Casul nu l-a mai restituit, pretextând că l-a pierdut, iar tribunalul l-a condamnat la 2 luni închisoare și 2000 lei amendă.

— Wilhelm Stein, fost pe vremuri electrician cu ocazia schimbării curentului electric s'a prezentat mai multor locuitori drept reprezentant al uzinei electrice și în calitate aceasta a mersat diferite sume de bani. Tribunalul l-a condamnat la un an închisoare.

Liceul de băieți va clădi o nouă arină. Cu ocazia recentei adunări generale a comitetului școlar dela Liceul de băieți „Moise Nicoara” s'a hotărât clădirea unei noi aripe, destinată internatului și unor noi laboratoare. Suma necesară acestor clădiri este de 5 milioane lei. Din aceste 3 milioane sunt în caseria comitetului, iar restul de 2 milioane se va lua împrumut dela Casa Școalelor. Bugetul pe exercițiul în curs, care se cifrează la 5.588.190 lei, a fost aprobat cu unanimitate.

Noua clădire a Liceului industrial de fete a fost cumpărată. Cu ocazia trecerii liceului industrial de fete la stat, când s'a constituit și comitetul școlar, am arătat că s'a hotărât cumpărarea imobilului vecin din str. Brătianu, dela banca comercială italo-română. Acum, la recenta adunare generală a comitetului școlar, dna Eugenia Constantinescu, directoarea liceului, a făcut o dare de seamă asupra intervențiilor făcute în această direcție, arătând că suma de 2 milioane necesară cumpărării, a fost obținută dela Casa Școalelor, astfel că imobilul a fost cumpărat. În afara de această chestiune, adunarea generală a votat și bugetul pe anul în curs.

Avion german. La Arad a esorit un avion german, în drum spre București. Avionul e de construcție mică, fabricat de uzinele Büchel. Are o viteză de 160 km. la oră și o consumație de 8 litri benzină la 100 km. Avionul și-a continuat drumul spre Capitală unde va fi prezentat ministrului aerului și marinei. Avionul a fost pilotat de un locotenent de aviație.

Adunarea farmaciștilor. Camera farmaciștilor din localitate, și-a ținut adunarea generală ordinară, sub prezidenția dlui Corneli Omescu, președinte. S'au discutat diferite chestiuni de ordin profesional ca: Revizuirea diplomelor farmaciștilor, crearea unei case de pensuni, ajutorarea membrilor săraci etc. Pentru susținerea fondurilor de ajutorare, membrii camerei versă în casieria comună, câte 2 lei de fiecare rețetă executată. S'a făcut și o dare de seamă despre stadiul conflictului dintre farmaciști și duoguesți, conflict a cărui soluționare se va face prin intermediul Curții de Casație.

LA ORADEA

folosii hotelul și baile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, caloriter tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și ped cură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse

Cabaretul
„Cornul Vânătorului”
Bar
Arad
Program Aprilie 1938
Liliput Sandu — Curtis Mariane —
Caran — Dinumery — Partic Elisa —
The 3 Sevilla girl's — Mery
Wivoy — The 5 Nermeșan vocal-band

Toată lumea românească este rugată a vizita magazinul de modă lingerie, tricotate și textile

BANDU Timișoara-Iosefin, Piața General Dragalina 14.

Unde găsiți cel mai mare depozit de lingerie, **cămăși** gata și după comandă **cravate**, **ciorapi**, **jerseuri**, **genți**, **mănuși**, mărfuri textile, **siojă și mălăsuri** cu prețurile cele mai ieftine.

ULTIMELE ȘTIRI

Consiliul de miniștri a hotărât executarea unor importante lucrări strategice

BUCUREȘTI, 14. — Consiliul de miniștri, luând în deliberare referatul ministrului comunicațiilor și ținând seamă la avizul Marelui Stat Major al Armatei, a declarat urgent necesare următoarele lucrări publice, ce urmează a fi executate de regia autonomă cfr.: Dublarea liniei Apahida—Războieni, dublarea liniei Războieni—Teiuș, construcția liniei Bumbesti—Livăzeni; construcția liniei Iva-mică—Vatra Dornei; construcția liniei Tulcea—Babadag; lucrări de spo-

riri de stații, refacții de linii cu consolidare de poduri pe linia Apahida—Oradea, Apahida—Dej, Dej—Sarmașag, Teiuș—Războieni, Teiuș—Arad, Câmpina—Brașov, Dej—Jibou, Jiu—Bucești, Piatra Olt—Sibiu.

A decis apoi reparația a 250 locomotive și 4000 vagoane și construcția a 50 noi locomotive.

A fost ratificată convenția relativ la comunicațiile prin ferryboat între Rusciuc și Giurgiu.

Guvernul francez intervine în mișcarea grevistă

PARIS, 14. (Rador.) — Un consiliu de miniștri restrâns, a examinat azi problema conflictelor sociale și mișcarea grevelor.

Se crede că guvernul pregătește un statut al grevelor și măsuri pentru preîntâmpinarea lor.

„In Memel domnește tăcere de cimitir...”

BERLIN, 14. (Rador.) — „Berliner Boerzenzeitung” critică violent menținerea stării de război în regiunea Memel din Lituania.

„Tăcerea ce domnește în această regiune martirizată din 1927, este tăcerea unui cimitir” — scrie ziarul.

Germanii din Memel îndreaptă toate gândurile lor spre Germania, chiar dacă li-se leagă mâinile și li-se pune căus în gură.

Se speră că starea de război va fi ridicată de guvernul lituan.

Acordul anglo-italian va fi semnat mâine

ROMA, 14. (Rador.) — „Stefani” transmite: Dl Mussolini a primit azi la amiază, în prezența Contelui Ciano pe Lordul Perth, ambasadorul Marelui Britanii, cu care a avut o întrevedere

marcând terminarea negocierilor italo-britanice.

S'a procedat la citirea textului acordului, a cărui semnare se va face Sâmbătă după amiază la Palatul Chigi.

Catolicii germani sunt siliți să rupă legăturile su Sfântul Scaun

BERLIN, 14. (Rador.) — „Havas” transmite: Relațiile dintre național-socialiști și catolici devin tot mai încordate în Germania. Este probabil că național-socialiștii vor porni o campanie intensă, imediat după întoarcerea Fuhrer-ului din Roma pentru ruperea relațiilor între catolicii germani și Sfântul Scaun.

Cercurile germane sunt enervate de atitudinea episcopilor catolici din Reich, cari nu au făcut nici un apel către popu-

lație îndemnându-o să voteze la plebiscit.

Se arată că este foarte probabil să se ofere mari avantajii bisericii catolice din Germania dacă va rupe legăturile cu Sfântul Scaun și va deveni biserică națională. Din contră, dacă conducătorii bisericii catolice din Reich vor refuza sugestia, național-socialiștii îi vor amenința cu anularea tuturor avantajelor acordate bisericii incluziv subvențiile de stat.

A fost descoperit postul clandestin de radio din Germania

BERLIN, 14. (Rador.) — Postul clandestin de emisie radiofonică, care activa regulat în Germania, a fost

descoperit la sfârșitul lunii Martie. Au fost arestate 40 persoane. Autoritățile n'au confirmat încă știrile.

O afacere nouă de spionaj în Franța

Spionii lucrau în regiunea fortificațiilor Maginot

PARIS, 14. — Serviciul de contra-spionaj francez a descoperit o nouă afacere de spionaj care preocupă foarte mult cercurile militare. Au fost efectuate câteva arestări. Printre cei arestați sunt și câțiva furnizori mari din Strasbourg, care au lucrat la construcția fortificațiilor din linia Maginot. Aceștia au avut documente secrete ale fortificațiilor care au dispărut în mod misterios.

Cercetările se efectuează de „Biroul II” și se fac în cel mai mare secret.

IN FAVORUL CINE LUCRĂ SPIONI?

LONDRA, 14. — „The Sunday Times” publică următoarele informații asupra afacerii de spionaj dela linia Maginot: 6 persoane sunt arestate la Strasbourg, iar alte sunt sub supraveghere.

Fiul unuia din cei arestați a fost prins pe podul frontierei dela Rheingau, având asupra lui o mare sumă de bani în monedă germană.

Bănuelile poliției împotriva tânărilor sunt întărite de faptul că scoaterea de bani din Germania este prohibită.

S'a fixat data examenelor pentru magistrați

Se aduce la cunoștința d-lor magistrați: supleanți, substituiți și ajutoari de judecători, și a celor interesați că prin deciziunea cu No. 33.655 din 13 Aprilie 1938, s'au fixat sesiune de examen pentru magistrați la data de 15 Iunie 1938. Examenul se va ține la București.

Condițiunile examenului sunt prevăzute și specificate în regulamentul pentru examenul de magistrați și alegerea locurilor, în baza examenului, publicat în Mon. Of. No. 186 din 23 August 1928.

La acest examen de capacitate sunt obligați a se prezenta: supleanți, substituiți și ajutoarii de judecători cari până la data ținerii acestui examen vor fi implinit un an dela data numirii, precum și acei cari au fost respinși o singură dată la examenul de magistrat și cari conform art. 80 și 315 din legea pentru organizarea judecătorească, urmează a se

prezenta a doua oară la examen și cari în ultima sesiune nu au obținut nota 5 și cărora li s'a rezervat dreptul a se prezenta din noua la al doilea examen.

Deasemenea se vor putea prezenta facultativ supleanții, substituiți și ajutoarii de judecători cari, prevalându-se stagiul de avocat, prin cumularea acestuia cu acela efectuat în magistratură vor avea stagiul de un an cerut de art. citat.

În afară de magistrații prevăzuți în art. citat, se pot prezenta la acest examen avocații cari întrunesc condițiunile de art. 97 din legea pentru organizarea judecătorească și art. 11 din Regulamentul pentru examenul de magistrat.

Cererile de înscriere se primesc în termen de 40 de zile dela publicarea examenului în „Monitorul Oficial”.

Republicele americane nu admit turburarea păcii

Declarațiunile președintelui Roosevelt

WASHINGTON, 14. (Rador.) Într-o declarație adresată consiliului de administrație al Uniunii panamericane, președintele Roosevelt a declarat între altele:

Națiunile americane nu vor permite ca pacea în emisfera occidentală,

să fie amenințată printr-o agresiune venită din afară.

Cele 21 de republici americane mențin o înțelegere internată unică în lume, vor ști să se ferească de tragediile din alte părți ale lumii ale căror umbre se întind asupra

La Londra au fost furate bijuterii aparținând familiei imperiale ruse

Londra 14. (Rador.) — Din vila din Londra a flicet Marelui Duce Mihail, actualmente Lady Zia Verner, s'au furat de necunoscuți, numeroase bijuterii de mare valoare, ce aparținut familiei Tarului.

Aviatori italieni la București

ROMA, 14. — După o vizită în Italia dl Dada Trivelpati, subsecretar de stat la Ministerul Aerului, guvernului din Roma a hotărât să trimită la 27 Aprilie o delegație a reprezentanților aviației italiene, la București pentru a participa la festivitățile

Legea naționalității germane a fost modificată

BERLIN, 14. (Rador.) — O lege publicată ieri, schimbă situația persoanelor fără naționalitate, prescriind o analiză a sângelui tuturor acestor

persoane, spre a se constata urmând ca fiecare să fie tratat potrivit legilor germane.